

Korkolain mukainen viitekorko ja viivästyskorot 1.1.–30.6.2024

Tiedote 22.12.2023 14.27

Korkolain (633/1982) 12 §:n mukainen viitekorko ajanjaksona 1.1.–30.6.2024 on 4,5 %. Viivästyskorko tänä ajanjaksona on 11,5 % vuodessa (viitekorko lisättynä korkolain 4 §:n mukaisella 7 prosenttiyksikön lisäkorolla). Kaupallisiin sopimuksiin sovellettavaksi tarkoitettu viivästyskorko on 12,5 % vuodessa (viitekorko lisättynä korkolain 4 a §:n mukaisella 8 prosenttiyksikön lisäkorolla).

Viivästyskoron määrittämisessä käytettävä viitekorko määräytyy korkolain 12 §:n perusteella. Sen mukainen viitekorko on Euroopan keskuspankin viimeisimpään perusrahoitusoperaatioon ennen kunkin puolivuotiskauden ensimmäistä kalenteripäivää soveltama korko pyöristettynä ylöspäin lähimpään seuraavaan puoleen prosenttiyksikköön. Tätä viitekorkoa sovelletaan seuraavan kuuden kuukauden ajan.

Suomen talous on taantumassa ja toipuminen takkuua

Tiedote 19.12.2023 11.00

Suomen talous on taantumassa. Talouskehitys jatkuu heikkona vielä ensi vuonna, ja talous alkaa elpyä vasta vuoden 2024 lopulla. ”Suomen ulkoinen toimintaympäristö on vaikea, ja talouden suhdannenäkymät ovat edelleen heikentyneet syksyn aikana. Samalla inflaatio on Suomessa kuitenkin hidastunut ja kotitalouksien ostovoima vahvistunut”, toteaa Suomen Pankin ennustepäällikkö Meri Obstbaum.

Suomen Pankki on julkaissut ennusteensa vuosille 2023–2026. Bruttokansantuote supistuu 0,5 prosenttia vuonna 2023 ja 0,2 prosenttia vuonna 2024. Tämän jälkeen BKT:n kasvu palaa pitkän aikavälin keskimääräisen kasvun tuntumaan. Vuodelle 2025 ennustetaan 1,5 prosentin ja vuodelle 2026 puolestaan 1,3 prosentin talouskasvua.

Talouskasvun heikkous on tällä hetkellä laaja-alaista. Aiempaa korkeammat korot kannustavat kotitalouksia säästämään kuluttamisen sijaan. Lisäksi nousseet hinnat ja korot sekä epävarmuus tulevasta hidastavat kotitalouksien kulutuksen kasvua. Talouden toipumista rajoittaa myös investointien huomattava supistuminen. Investoinneista erityisesti asuntorakentaminen on vähäistä. Heikon suhdannetilanteen vuoksi työttömyysaste nousee tilapäisesti.

Nopean inflaation aika näyttää Suomessa jääneen taakse. Inflaatio pysyy maltillisena ennustevuosina 2024–2026. Energian hinnat ovat laskeneet edellisvuoden korkeista lukemista, ja niiden odotetaan laskevan edelleen. Rahapolitiikan kiristymisen ja matalasuhdanteen myötä hintapaineet pysyvät vähäisinä etenkin ensi vuonna.

Kun inflaatio hidastuu nopeasti, kotitalouksien ostovoima vahvistuu. ”Ostovoiman vahvistuminen piristää kotitalouksien kulutusta ja talous alkaa hitaasti elpyä. Kulutuksen kasvua tukevat myös palkkojen nousu ja työllisyyden säilyminen kohtuullisena”, kertoo Obstbaum. Lisäksi rahoitusmarkkinoilla odotetaan korkojen laskevan ennustevuosina ja vientimarkkinoiden kasvu toipuu vähitellen, mikä voimistaa talouskasvua vuoden 2024 loppupuolelta alkaen.

Julkisen talouden alijäämä syvenee tasapainottamisyrittämisistä huolimatta ja velkaantuminen jatkuu lähivuosina. Julkinen velkasuhde ylittää jo 80 prosenttia vuonna 2026. Julkista taloutta murentavat lähivuosina aiempaa huomattavasti heikompi verotulojen kehitys, sosiaaliturvamaksujen kevennykset sekä maksettavien sosiaalietuuksien, julkisen kysynnän ja korkomenojen voimakas kasvu. Suomen Pankin päivitetyn arvion mukaan julkisen talouden pitkän aikavälin kestävyysvaje on 4,5 % BKT:sta.

- [Esityskalvot 19.12.2023, ennustepäällikkö Meri Obstbaum](#)
- [Euro ja talous -julkaisusivusto](#)

Vahva Suomi tarvitsee vahvan talouden

Tiedote 19.12.2023 11.00

Suomen ulkoinen toimintaympäristö on vaikeutunut nopeasti ja talous on taantumassa. ”*Heikko suhdanne korostaa kestävän ja pitkäjänteisen talouspolitiikan merkitystä*”, sanoo Suomen Pankin johtokunnan varapuheenjohtaja Marja Nykänen.

Inflaatio on edelleen hidastunut Euroopan keskuspankin rahapolitiikan tavoitteen mukaisesti. Rahapolitiikkaa on kiristetty ohjauskorkoja nostamalla ja supistamalla keskuspankin arvopapereiden osto-ohjelmia. EKP:n neuvosto päätti joulukuussa pitää ohjauskorot ennallaan. Keskeisin ohjauskorko on 4 prosenttia.

Suomen toimialarakenne painottuu teollisuuteen ja rakentamiseen, mikä lisää talouden korkoherkkyyttä. Lisäksi suomalaiset asuntolainat ovat pääsääntöisesti vaihtuvakorkoisia, mikä nopeuttaa rahapolitiikan välittymisen vaikutuksia talouskasvuun ja inflaatioon. Vaikutusten voimakkuuden kannalta keskeistä on se, minkä verran kotitalouksilla on taloudellista liikkumavaraa, jonka turvin selviytyä kohonneista lainanhoitomenoista.

Suomen julkisen talouden alijäämä syvenee tasapainottamistoimista huolimatta. Suomen Pankin arvio kestävyysvajeesta on kasvanut noin 4½ prosenttiin suhteessa BKT:hen. Etenkin velkasuhteen kasvu on huolestuttavaa. Ikäsidonnaisten menojen kasvun lisäksi julkisiin menoihin kohdistuu lisäpainetta puolustus- ja muista varautumisen menoista.

”*Julkisen talouden tasapainottaminen vaatii tuloihin ja menoihin vaikuttavia konkreettisia toimia ja talouskasvua tukevia rakenteellisia uudistuksia*”, korostaa Marja Nykänen. ”*Suomella on kaikki edellytykset onnistua, kun velkakestävyys otetaan yhteiseksi prioriteetiksi ja siihen sitoudutaan määrätietoisesti yli vaalikausien*”, jatkaa Nykänen.

Tulevina vuosina Suomen talouskasvua jarruttavat työikäisten määrän vähentyminen, heikko tuottavuuskehitys, koulutustason nousun pysähtyminen ja oppimistulosten heikkeneminen.

Osallistumisasteen nousu ja toteutetut uudistukset ovat tukeneet työllisyyttä. Kun nämä myönteiset trendit heikkenevät, uusien työn tarjontaa lisäävien toimien merkitys korostuu. ”*Uudistukset talouden kokonaistyöpanoksen lisäämiseksi ovat edelleen tarpeen*”, täsmentää Marja Nykänen.

Panostamalla laadukkaaseen koulutukseen vahvistamme kykyä sekä innovoida että hyödyntää muualla tuotettuja innovaatioita. Uuden teknologian investointeihin johtavia innovaatioita, tutkimusta ja kehittämistyötä ei synny ilman koulutettua työvoimaa. Osaavaa työvoimaa tarvitaan myös siihen, että uudet ideat ja toimintatavat otetaan laajamittaisesti käyttöön.

- [Esityskalvot 19.12.2023, johtokunnan varapuheenjohtaja Marja Nykänen](#)
- [Euro ja talous -julkaisusivusto](#)

Digitaalinen euro ja mobiili pikamaksuratkaisu nähdään osana digitalisoituneen talouden turvallista tulevaisuutta

Tiedote 19.10.2023 11.00

”Kun käteisen käyttö vähenee, meidän on huolehdittava, että kotitalouksilla säilyy jatkossakin mahdollisuus maksaa keskuspankkirahalla digitalisoituvassa yhteiskunnassa”, sanoo Suomen Pankin johtokunnan jäsen ja EKP:n neuvoston jäsen Tuomas Välimäki.

Suomen Pankki edistää aktiivisesti uusien maksutapojen kehittämistä

Maksamisessa kaksi voimakkaimmin vaikuttavaa teemaa ovat digitalisaation hyödyntäminen ja reaaliaikaistuminen. Maksamisen odotetaan olevan tehokasta, helppokäyttöistä ja reaaliaikaista.

Eurooppalaisen maksamisen kentällä ajankohtaisin hanke on digitaalinen euro, jota suunnitellaan maksuvälineeksi käteisen rinnalle. Digitaalinen euro vahvistaisi Euroopan strategista riippumattomuutta päivittäismaksamisessa ja edistäisi kilpailua euroalueella.

Tässä kuussa päättyvän kaksi vuotta kestäneen tutkimusvaiheen aikana eurojärjestelmä on tehnyt paljon digitaalisen euron ominaisuuksiin liittyviä valintoja. Digitaalinen euro olisi seteleiden tavoin keskuspankin taseessa olevaa velkaa yleisölle. Sen jakelu tapahtuisi pankkien ja maksulaitosten kautta. *”Digieuron käyttöönotto antaisi kuluttajille mahdollisuuden maksaa keskuspankkirahalla kaikkialla, missä sähköinen maksaminen on mahdollista. Käytännössä kuluttajat voisivat tehdä maksutapahtumia samantapaisilla välineillä kuin nykyisiä sähköisiä maksuja”*, täsmentää Välimäki.

Euroopan keskuspankin neuvosto päätti 18.10.2023 kokouksessaan siirtyä digitaalisen euron hankkeen osalta eteenpäin. Nyt vuorossa on kaksi vuotta kestävä valmisteluvaihe, joka on konkreettinen askel lähemmäs tilannetta, jossa eurojärjestelmällä on kyky niin halutessaan laskea digitaalisia euroja liikkeeseen. Neuvosto tekee mahdollisen liikkeeseenlaskupäätöksen digitaalisesta eurosta kuitenkin vasta tulevaisuudessa.

Toisena digitaaliseen maksamiseen liittyvänä hankkeena Suomen Pankki koordinoi maksuneuvoston käynnistämän suomalaisen, eurooppalaisittain yhteensopivan pikamaksuratkaisun syntymistä. Tilisiirtopohjaisen pikamaksamisen kehittäminen lisää sekä vähittäismaksamisen kilpailua että toimintavarmuutta ja tarjoaa uuden, kaikille yhtäläisin ehdoin ja periaattein toimivan maksutavan.

”Suomen Pankin tavoitteena on saada yleisesti käytettävien maksutapojen joukkoon myös maksukorteista riippumaton mobiili pikamaksuratkaisu”, Välimäki toteaa.

Suomen Pankin tehtävänä on huolehtia maksu- ja rahoitusjärjestelmän luotettavuudesta

Olenainen osa maksu- ja rahoitusjärjestelmän luotettavuutta on finanssisektorin häiriönsietokyky kyberuhkia vastaan. Finanssisektorin kyky torjua kyberuhkia on yleisesti hyvällä tasolla, mutta varautumista on jatkuvasti parannettava muuttuvien uhkien torjumiseksi. Suomen Pankki pyrkii edistämään koko maksu- ja rahoitusjärjestelmän häiriönsietokykyä.

Yhteiskunnan kriittisten toimintojen varautuminen on Suomessa laaja-alaista ja arkipäiväistä. Yritykset tekevät jatkuvuus- ja varautumisjärjestelyjä liiketoiminnan varmistamiseksi. Yksittäisten toimijoiden varautumista voidaan täydentää keskinäisellä koordinaatiolla ja yhteisillä varautumisratkaisulla. Työ kattaa yksittäiset toimijat, koko toimialan sekä osapuolten välisen yhteistyön.

Eurojärjestelmän kyberstrategia on keskeinen viitekehys, joka mahdollistaa suojautumisen kyberuhkia vastaan eri tasoilla ja tarkoituksenmukaisilla työkaluilla.

- [Esitys 19.10.2023, johtokunnan jäsen Tuomas Välimäki](#)
- [Euro & talous -artikkelit](#)

Suomen Pankin johtokunnan varapuheenjohtaja IMF:n vuosikokoukseen

Tiedote 11.10.2023 10.00

Suomen Pankin johtokunnan varapuheenjohtaja Marja Nykänen osallistuu Suomen Pankin pääjohtajan sijaisena Kansainvälisen valuuttarahaston (IMF) ja Maailmanpankin yhteiseen vuosikokoukseen Marokon Marrakechissa 13.10.2023.

Vuosikokouksen yhteydessä järjestetään myös kansainvälisen valuutta- ja rahoituskomitean sekä IMF:n ja Maailmanpankin yhteisen kehityskomitean kokous.

Suomen Pankista valuuttarahaston kokouksiin osallistuvat myös vs. johtokunnan jäsen Kimmo Virolainen ja vanhempi ekonomisti Anni Norring.

Lisätietoja antaa vs. johtokunnan jäsen Kimmo Virolainen, puh. 09 183 2270.

Rahapolitiikkaa kiristämällä Euroopan keskuspankki palauttaa inflaation tavoitteeseensa

Tiedote 3.10.2023 11.00

Inflaatio on ollut euroalueella nopeaa jo pidemmän aikaa. Tänä vuonna inflaatio on hidastunut, sillä energian hinnat ovat laskeneet viime vuodesta ja Euroopan keskuspankki on kiristänyt selvästi rahapolitiikkaansa. Euroopan keskuspankin neuvosto on nostanut ohjauskorkojaan yhteensä 4,5 prosenttiyksiköllä heinäkuun 2022 jälkeen. Keskeisin ohjauskorko, eli pankeille maksettava talletuskorko, on 4 prosenttia.

Kun inflaatio kiihtyy, kasvavat usein myös kuluttajien, yritysten ja markkinoiden odotukset tulevasta inflaatiosta. Euroalueella odotukset ovat kuitenkin pysyneet lähellä EKP:n 2 prosentin inflaatiotavoitetta. *”Inflaatio-odotuksilla on tärkeä merkitys hintakehitykselle ja rahapolitiikalle, koska ne vaikuttavat sekä yritysten hinnoitteluun että palkansaajien palkkavaatimuksiin”*, sanoo Suomen Pankin johtokunnan jäsen Tuomas Välimäki.

Rahapolitiikkaa on kiristetty ohjauskorkoja nostamalla ja antamalla arvopapereiden APP-ohjelmassa erääntyä ennustettavasti. Koronnostot välittyvät lainojen hintoihin, hidastavat lainakannan kasvua voimakkaasti ja vähentävät kokonaiskysyntää. Euroalueen taloutta painaa myös maailmantalouden aiempaa heikompi kehitys. Euroalueen talouden kasvu onkin hidasta juuri nyt, mutta euroalue näyttäisi ennusteiden perusteella välttävän suoranaista taantumaa.

Euroalueen inflaatio hidastuu edelleen, mutta sen odotetaan pysyvän liian nopeana liian kauan. EKP:n ennusteen mukaan euroalueen inflaatio tulee vuonna 2025 ylittämään 2 prosentin keskipitkän aikavälin tavoitteen yhtäjaksoisesti yli neljän vuoden ajan.

”EKP:n neuvoston arvion mukaan ohjauskorot on nyt nostettu tasolle, jolla ne riittävän pitkään pidettyinä edistävät tuntuvasti inflaation palaamista tavoitteen mukaiseksi”, Tuomas Välimäki painottaa. *”Kun huomioidaan inflaatiokehitykseen kohdistuvat riskit, tämä ei kuitenkaan välttämättä tarkoita sitä, että koronnostot olisivat ohitse. Koska inflaatio pysyy tavoitetta nopeampana näin pitkään, tavoitteen saavuttamisen lykkääntymistä entisestään ei voida hyväksyä.”* Korkopäätökset tulevat perustumaan taloudesta ja rahoitusmarkkinoilta saataviin tietoihin. *”Arvioimme inflaationäkymiä myös seuraamalla pohjainflaation kehitystä laajemmin ja sitä, miten rahapoliittiset päätökset välittyvät talouteen”*, Välimäki jatkaa.

EKP:n rahapolitiikkaa tehdään koko euroalueelle, ja EKP:n tavoitteen mukainen euroalueen hintavakaus on myös Suomen etu. Euroalueen hintavakaus takaa Suomelle tasapainoisen talouskehityksen, sillä euroalue on Suomen sisämarkkina ja merkittävä kauppakumppani. Rahapolitiikan vaikutukset välittyvät eri tavalla ja nopeudella euroalueen sisällä riippuen mm. lainojen korkosidonnaisuuksista eri maissa.

Suomessa asuntolainat ovat pitkälti vaihtuvakorkoisia. Tällöin korkojen nousu välittyy nopeasti uusien lainojen lisäksi koko lainakantaan ja siten kaikkien asuntovelallisten käytettävissä oleviin tuloihin. Eri euromaiden väliset erot uusien asunto- ja yritysainojen keskikoroissa ovat tällä hetkellä pienempiä kuin korkoerot lainakannoissa.

- [Esitys 3.10.2023, johtokunnan jäsen Tuomas Välimäki](#)
- [Esitys 3.10.2023, toimistopäällikkö Markku Lehmus](#)
- [Euro ja talous -julkaisusivusto](#)

Olli Rehn on jäänyt virkavapaalle

Tiedote 25.9.2023 13.00

Suomen Pankin pääjohtaja Olli Rehn on hakenut pankkivaltuustolta virkavapaata siitä alkaen, kun hänet asetetaan ehdokkaaksi Suomen tasavallan presidentinvaaliin vuonna 2024. Pankkivaltuusto on myöntänyt hänelle virkavapaata hakemuksen mukaisesti. Virkavapaus on alkanut 23.9.2023 ja kestää 30.1.2024 asti.

Rehnin virkavapaan ajan Suomen Pankin johtokunnan puheenjohtajan tehtävää hoitaa johtokunnan varapuheenjohtaja Marja Nykänen. Rehn on nimittänyt johtokunnan jäsen Tuomas Välimäen sijaisekseen Euroopan keskuspankin neuvoston jäseneksi. Pankkivaltuuston päättämän johtokunnan jäsenten sijaisuusjärjestelyn mukaisesti Suomen Pankin vs. johtokunnan jäsenenä toimii johtokunnan neuvonantaja Kimmo Virolainen.

Lisätietoja antaa pankkivaltuuston puheenjohtaja Antti Lindtman, p. 040 577 6255.

Suomen Pankin väliennuste: Talouden toipuminen viivästyy

Tiedote 15.9.2023 11.00

Suomen Pankin tänään julkaiseman väliennusteen mukaan Suomi on taantumassa vuonna 2023. Hinta- ja korkotason nousu sekä heikentynyt vientikysyntä painavat taloutta. Työllisyyden jo pidempään jatkunut hyvä kehitys pysähtyy, mutta kotimainen inflaatio on nyt hidastumassa nopeasti. Talouden elpyminen kestää kuitenkin aiemmin arvioitua pidempään. Talouden kehitykseen liittyvät negatiiviset riskit ovat kasvaneet.

"Suomen taantumaa odotetaan edelleen jäävän lieväksi, mutta talous toipuu myös hitaammin kuin vielä kesällä arvioitiin. Kesällä saatu tilastotieto viittaa heikkoon loppuvuoteen, ja lisäksi sekä kotimaisen että kansainvälisen talouden riskit ovat kasvaneet", sanoo Suomen Pankin ennustepäällikkö Meri Obstbaum.

Suomen Pankin syyskuun 2023 väliennusteen mukaan bruttokansantuote supistuu 0,2 % vuonna 2023. Toipuminen taantumasta lähtee käyntiin jähmeästi vuonna 2024. Bruttokansantuotteen kasvu on vuonna 2024 hitaampaa kuin Suomen Pankin kesäkuun ennusteessa, vain 0,2 %. Vuonna 2025 talouskasvu vauhdittuu, mutta vain 1,4 prosenttiin.

Inflaatio hidastuu selvästi – työllisyysaste notkahtaa

Pitkään vahvistunut työllisyys notkahtaa taantumassa. Vuoden 2024 aikana 20–64-vuotiaiden työllisyysaste vajoaa 77,7 prosenttiin. Vuonna 2025 talouskasvun voimistuessa työllisten määräkin alkaa taas kasvaa ja työllisyysaste palautuu lähelle vuoden 2022 tasoa. Kotitalouksien ostovoimaa rasittavat kallistuneet hinnat, mutta ansiotason nousu ja inflaation hidastuminen parantavat kotitalouksien mahdollisuuksia kuluttaa. Inflaatio hidastuu yhteen prosenttiin vuonna 2024, mutta palveluiden hintojen nousu jatkuu vielä aiempaa nopeampana.

Ennusteen riskit painottuvat heikomman kehityksen suuntaan. Geopoliittinen vastakkainasettelu ja korkojen nousun välittyminen talouteen saattavat tuottaa negatiivisia kehityskulkuja. Kansainvälisen talouden hitaampi kasvu vähentäisi entisestään suomalaisten yritysten mahdollisuuksia viennin lisäämiseen. Korkotason nousu jarruttaa myös investointeja ja vaikuttaa kiinteistömarkkinoiden toimintaan. Suomessa asuinrakentamisen näkymät ovat heikentyneet nopeasti asuntomarkkinoiden jähmettymisen vuoksi, ja alan vaikeudet saattavat kärjistyä ja heijastua ennustettua voimakkaammin työllisyyteen ja talouteen.

[Suomen talouden väliennuste, syyskuu 2023](#)

Lisätiedot:

Ennustepäällikkö Meri Obstbaum
etunimi.sukunimi@bof.fi
+35891832363

Eurojärjestelmän tulee toteuttaa rahapolitiikkaa joustavasti jatkossakin

Tiedote 29.8.2023 11.00

Kahden viime vuoden aikana euroalueen inflaatio on kiihtynyt voimakkaasti, ja jatkuu viimeaikaisesta hidastumisesta huolimatta liian nopeana. Tämän vuoksi Euroopan keskuspankki on kiristänyt rahapolitiikkaansa huomattavasti. Ohjaukorkoja on nostettu 4,25 prosenttiyksiköllä, ja EKP:n tärkein ohjaukorko, pankeille maksettava talletuskorko, on 3,75 prosenttia. ”Rahapolitiikan nykyinen mitoitus hillitsee talouskasvua ja hidastaa inflaatiota. Viimeisimmät saatavilla olevat tiedot korostuvat EKP:n päätöksenteossa, jotta inflaation hidastuminen tavoitteeseen ei viivästy liikaa tai kokonaiskysyntä supistu tarpeettoman paljon”, sanoo Suomen Pankin johtokunnan jäsen Tuomas Välimäki.

Samaan aikaan kun ohjaukorkoja on nostettu, EKP on antanut arvopaperiomistusten ja pankeille myönnettyjen luottojen määrän supistua merkittävästi. ”Kun korkojen ohjaus on palannut rahapolitiikan keskiöön, eurojärjestelmän tasetta voidaan pienentää asteittain ja mahdollisimman ennakoitavasti. EKP:llä on kuitenkin aina valmius reagoida haitallisiin markkinajännitteisiin niin valtionlaina- kuin rahamarkkinoillakin”, Välimäki sanoo.

Kun eurojärjestelmän arvopaperiomistukset ja luotot pankeille pienentyvät, reservien eli pankkien keskuspankkitalletusten määrä vähenee. Tämän kehityksen jatkuessa lyhyet rahamarkkinakorot alkavat aikanaan nousta talletuskoron tasolta kohti perusrahoitusoperaatioiden korkoa. Ennen kuin näin tapahtuu, EKP pohtii, miten rahapolitiikkaa halutaan tulevaisuudessa toteuttaa. ”Haitallista korkovaihtelua voidaan ehkäistä esimerkiksi kaventamalla luotto- ja talletuskorkojen välistä eroa”, Välimäki toteaa.

Monet talouden ja rahoitusmarkkinoiden toimintamekanismit ovat muuttuneet oleellisesti viimeisten 15 vuoden aikana. Muutoksia ovat aiheuttaneet mm. luonnollisen korkotason lasku, korkea velkaantuneisuus, euroalueen rahoitusmarkkinoiden fragmentoitumisriski ja pankkien kasvaneet likviditeettitarpeet. Lisäksi keskuspankkien taseet ovat kasvaneet ja niiden koostumus on muuttunut. ”Ei ole selvää, että finanssikriisiä edeltänyt tapa ohjata korkoja olisi tulevaisuudessa tehokas tai edes mahdollinen”, Välimäki sanoo.

Supistumisesta huolimatta eurojärjestelmän tase jäänee aiempaa selvästi suuremmaksi mm. setelistön ja reservien kysynnän kasvun vuoksi. Tämä voi edellyttää rakenteellisia toimia riittävän reservien määrän varmistamiseksi. Tällaiset toimet voisivat koostua pitempikestoista luotto-operaatioista pankeille tai markkinoilla tehtävistä arvopaperiostoista. ”Rakenteellisilla luotto-operaatiolla voisi olla rahoitusvakautta parantavia ominaisuuksia. Rakenteellinen arvopaperisalkku puolestaan parantaisi EKP:n mahdollisuuksia jatkaa konkreettisia toimia taistelussa ilmastonmuutosta vastaan”, lisää Välimäki.

Rahapolitiikkaa toteutetaan jatkossakin suuren epävarmuuden vallitessa. Tämän vuoksi käytettyjen järjestelyjen tulee olla joustavia. ”Eurojärjestelmän tulee kyetä kiristämään ja keventämään rahoitusoloja kaikenlaisissa tilanteissa hintavakaustavoitteen edellyttämällä tavalla”, painottaa Välimäki.

- [Esitys 29.8.2023, johtokunnan jäsen Tuomas Välimäki](#)
- [Euro ja talous -julkaisusivusto](#)

Korkolain mukainen viitekorko ja viivästyskorot 1.7.–31.12.2023

Tiedote 27.6.2023 13.20

Korkolain (633/1982) 12 §:n mukainen viitekorko ajanjaksona 1.7.–31.12.2023 on 4 %. Viivästyskorko tänä ajanjaksona on 11 % vuodessa (viitekorko lisättynä korkolain 4 §:n mukaisella 7 prosenttiyksikön lisäkorolla). Kaupallisiin sopimuksiin sovellettavaksi tarkoitettu viivästyskorko on 12 % vuodessa (viitekorko lisättynä korkolain 4 a §:n mukaisella 8 prosenttiyksikön lisäkorolla).

Viivästyskoron määrittämisessä käytettävä viitekorko määräytyy korkolain 12 §:n perusteella. Sen mukainen viitekorko on Euroopan keskuspankin viimeisimpään perusrahoitusoperaatioon ennen kunkin puolivuotiskauden ensimmäistä kalenteripäivää soveltama korko pyöristettynä ylöspäin lähimpään seuraavaan puoleen prosenttiyksikköön. Tätä viitekorkoa sovelletaan seuraavan kuuden kuukauden ajan.

Suomen Pankin sijaisjärjestelyt Olli Rehnin presidenttiehdokkuuden johdosta

Tiedote 21.6.2023 15.00

Suomen Pankin pääjohtaja Olli Rehn on tänään ilmoittanut olevansa käytettävissä ehdokkaana vuoden 2024 presidentinvaalissa. Tässä yhteydessä hän jää lomalle virkatehtävästään Suomen Pankissa. Olli Rehn tulee hakemaan eduskunnan pankkivaltuustolta virkavapaata vaalikampanjansa ajaksi, mikäli hänet asetetaan ehdokkaaksi presidentinvaalissa.

Suomen Pankissa on toimivat sijaisjärjestelyt poissaoloja varten. Suomen Pankin pääjohtajan loman ja mahdollisen virkavapaan aikana hänen sijaisenaan toimii johtokunnan varapuheenjohtaja Marja Nykänen.

Pääjohtaja Olli Rehn on kertonut nimittävänsä johtokunnan jäsen Tuomas Välimäen Euroopan keskuspankin neuvoston jäseneksi täysin äänioikeuksin hänen ollessaan itse estynyt loman tai mahdollisen virkavapauden vuoksi.

Lisätietoja antaa: viestintäpäällikkö Jenni Hellström, 09 183 2632.

Kotitalouksien ostovoima on korjautumassa – Suomen pitkän ajan haasteet ovat muuttuneet akuuteiksi

Tiedote 20.6.2023 11.00

Rahoitusolojen kiristyminen vaimentaa euroalueen kasvua tänä ja ensi vuonna. Samalla talouskasvua tukevat vahvat työmarkkinat, kasvava ostovoima, energiakriisin aiheuttaman epävarmuuden hälveneminen ja tarjontahäiriöiden helpottuminen.

Kuluttajahintojen nousu euroalueella hidastuu, mutta ei toivotusti. Pohjainflaatio, eli energian ja ruoan hinnoista puhdistettu inflaatio, hidastuu vain vähitellen. Euroalueen inflaatio oli 6,1 prosenttia toukokuussa. Rahapolitiikan kannalta tärkeä pohjainflaatio oli toukokuussa 5,3 prosenttia.

Nopea ja vaikeasti ennustettava inflaatio on haitallinen talouden kehityksen kannalta. Jotta inflaatio hidastuisi 2 prosentin tavoitteeseen keskipitkällä aikavälillä, Euroopan keskuspankin neuvosto on nostanut korkoja vuoden 2022 heinäkuusta alkaen ja tärkein ohjauuskorko on nyt 3,5 prosenttia. ”*Koronnostoilla estetään inflaation ryöpsähtäminen hallitsemattomaksi ja reaalisen ostovoiman mureneminen. Näin pidetään yllä kestävän kasvun ja korkean työllisyyden vaatimaa talouden vakautta*”, korostaa pääjohtaja Olli Rehn.

”*Olemme siirtyneet rahapolitiikassa kokonaiskysyntää rajoittavalle alueelle, eikä meidän ole syytä poistua sieltä ennenaikaisesti, vaan toimia johdonmukaisesti inflaation vakauttamiseksi 2 prosentin tavoitteeseen keskipitkällä aikavälillä*”, sanoo Rehn.

Nopea ja laaja-alainen kuluttajahintojen nousu koetteli Suomessa viime vuonna pieni- ja keskituloisia hieman enemmän kuin suurituloisia, kun elintarvikkeet ja asuminen kallistuivat. Korkomenojen nopea kasvu kohdistuu sen sijaan etupäässä keski- ja hyvätuloisiin, joilla on suuria lainoja. Toisaalta heillä on myös edellytyksiä tasata kulutustaan yli ajan. ”*Inflaation hidastumisen, palkankorotusten ja etuuksien indeksitarkastusten ansiosta suomalaisten kotitalouksien ostovoima alkaa taas kasvaa. Myös hyvä työllisyystilanne on tukenut kotitalouksien mahdollisuuksia selviytyä hintojen ja korkojen noususta*”, toteaa pääjohtaja Rehn.

Suomen julkinen talous on ollut lähes yhtäjaksoisesti alijäämäinen yli 15 vuotta. Suomen pitkän aikavälin haasteet – julkisen talouden vahvistaminen ja kestävän talouskasvun edellytysten turvaaminen – ovat jo muuttuneet akuuteiksi.

Suomen Pankin pitkän aikavälin skenaarioiden perusteella väestön ikääntyminen ja nuorten koulutusasteen nousun pysähtyminen rajoittavat osaavan työvoiman saantia ja heikentävät talouden kasvupotentiaalia. ”*Väestörakenteen muutos on niin merkittävä, että kasvun edellytyksiä on hyvin vaikeaa turvata ilman työperäisen maahanmuuton kasvua*”, korostaa pääjohtaja Rehn.

”*Haasteisiin vastaaminen edellyttää kahden kärjen taktiikkaa kestävän kasvun vahvistamiseksi ja julkisen talouden tasapainottamiseksi. Hallitusohjelma sisältää tällaisen taktiikan aineksia ja luo pohjaa vahvistaa julkisen talouden ja kestävän talouskasvun edellytyksiä*”, sanoo pääjohtaja Olli Rehn. ”*Uudistustyö vaatii varmasti paljon pitkäjänteisyyttä ja kärsivällisyyttä, sillä rakenteellisten uudistusten vaikutukset näkyvät yleensä melko hitaasti.*”

- [Esityskalvot 20.6.2023, pääjohtaja Olli Rehn](#)
- [Euro ja talous -julkaisusivusto](#)

Suomen talous lievästä taantumasta loivaan kasvuun

Tiedote 20.6.2023 11.00

Suomen talouskasvu pysyy tänä ja ensi vuonna nollan tuntumassa. Korkojen nousu ja kasvaneet kustannukset leikkaavat yritysten investointeja. Samalla Suomen tärkeimmät vientimarkkinat ja sen myötä Suomen vienti kasvavat kituliaasti. ”*Työllisyys pysyy talouden valopilkkuna, vaikka aivan vahvin työllisyyden vire taukoaa*”, toteaa Suomen Pankin ennustepäällikkö Meri Obstbaum.

Suomen Pankki on julkaissut ennusteensa vuosille 2023–2025. Suomen talous supistuu tänä vuonna 0,4 prosenttia, koska hintojen nousu, kiristynyt rahapolitiikka ja heikko vientikysyntä viivyttävät kasvun käynnistymistä. Inflaatio hidastuu kuluvan vuoden aikana, mikä parantaa kotitalouksien ostovoimaa jo nyt. Tämän seurauksena kasvu piristyy 0,9 prosenttiin vuonna 2024. Korkojen nousu vaimentaa sekä investointien että yksityisen kulutuksen kasvua myös lähivuosina. Vuonna 2025 talouskasvu vahvistuu 1,5 prosenttiin.

”*Inflaation hidastuminen ja palkkojen nousu Suomessa parantavat vähitellen kotitalouksien ostovoimaa ja virkistävät yksityistä kulutusta*”, sanoo Obstbaum.

Energian hintojen lasku hidastaa inflaatiota selvästi jo tänä vuonna. Rahapolitiikan kiristäminen alkaa vähitellen purra, ja Suomen inflaatio vaimenee ensi vuonna 1,3 prosenttiin. Kulutustavaroiden ja palveluiden hintakehitystä mittaava pohjainflaatio hidastuu kuitenkin viiveellä, kun palkankorotukset ja vuokrien nousu ylläpitävät palveluiden inflaatiota. Palkansaajien ansioiden kehitys on tulevina vuosina reipasta, ja reaaliensiot kasvavat. Taistelu inflaatiota vastaan ei ole vielä ohi, joten kotitalouksien ja yritysten lainakorot pysyvät toistaiseksi korkeampina kuin mihin viime vuosien aikana on totuttu.

Kotitalouksien kulutus tointuu vuoden 2023 aikana kasvuun, kun ostovoima ja reaalitytulot alkavat elpyä. Korkomenot vievät nyt entistä suuremman osan sellaisten kotitalouksien tuloista, joilla on velkaa. ”*Osaa kotitalouksista on auttanut se, että ne ovat pystyneet kattamaan kallistuneita elämisen kustannuksia käyttämällä esimerkiksi koronapandemian aikana kertyneitä säästöjä*”, sanoo Obstbaum.

Kun korot ovat nousseet ja talousnäkömät olleet epävarmoja, ovat yritykset olleet tänä vuonna varovaisia investointiensä kanssa. Varsinkin uusia asuntoja rakennetaan aikaisempaa selvästi vähemmän. Vihreän siirtymän hankkeita on kuitenkin runsaasti suunnitteilla.

- [Esityskalvot 20.6.2023, ennustepäällikkö Meri Obstbaum](#)
- [Euro ja talous -julkaisusivusto](#)

Korkojen nousu tuntuu jo rahoitusjärjestelmässä

Tiedote 27.4.2023 11.00

Pitkään jatkunut alhaisten korkojen aika päättyi viime vuonna. Vaikka korot ovat nousseet poikkeuksellisen nopeasti, nykyinen korkotaso ei ole pidemmän ajan tarkastelussa erityisen korkea. ”Korkojen nopea ja voimakas nousu on kasvattanut rahoitusvakauteen liittyviä riskejä Suomessa, sillä kotitalouksien velkaantuminen kasvoi voimakkaasti alhaisten korkojen aikana”, arvioi Suomen Pankin johtokunnan varapuheenjohtaja Marja Nykänen.

Nousseet lainakorot kuormittavat kotitalouksia. Runsaasti velkaantuneet kotitaloudet voivat olla lähiaikoina kovilla, kun lainanhoito- ja muut arjen menot kasvavat samaan aikaan. ”Alhaisten korkojen aikana otettu velka saattaa osoittautua liian suureksi, vaikka maksukyky sinänsä riittäisi velan hoitamiseen. Rahaa pitäisi riittää elämässä muuhunkin. Jos kotitaloudet karsivat huomattavasti kulutustaan, voi talous heikentyä odotettua enemmän Suomessa”, toteaa Nykänen.

Korkojen nousu on vähentänyt asuntojen kauppaa ja laskenut niiden hintoja Suomessa. Asuntojen halpeneminen on laskusuhdanteessa tyypillisesti voimakkaampaa silloin, kun laskua on edeltänyt hintojen nopea ja velkavetoinen nousu. Niin näyttää olevan nytkin: hinnat ovat laskeneet eniten isoimmissa kaupungeissa, joissa hintojen nousu on ollut nopeinta ja asuntokaupat on rahoitettu keskimääräistä suuremmilla lainoilla.

Korkojen nousu voi tuoda esiin alhaisten korkojen aikana otettuja riskejä, jotka luovat uhkia rahoitusjärjestelmän vakaudelle. Tämä konkretisoitui kevään aikana Yhdysvalloissa ja Euroopassa, kun kolme yhdysvaltalaispankkia kaatui liiallisiin riskeihin ja pitkään vaikeuksissa ollut sveitsiläinen Credit Suisse myytiin viranomaisten tuella kilpailijalleen.

”Suomalaisten pankkien vakavaraisuus on säilynyt vahvana, eikä niillä näyttäisi olevan samanlaisia tase- ja likviditeettiriskejä kuin ongelmiin joutuneilla pankeilla. Pankkien varainhankinnan riskeihin ja maksuvalmiuden riittävyteen on kuitenkin kiinnitettävä huomiota myös Suomessa”, sanoo Nykänen.

Kansainvälisillä sääntelyuudistuksilla on lujitettu pankkien kriisinkestävyttä. Suomalaisille pankeille on asetettu lisäpääomavaatimuksia, joilla voidaan kattaa koko järjestelmään sisältyviä riskejä. Suomalaiset pankit ovat vahvoja kohtaamaan myös Pohjoismaiden asunto- ja kiinteistömarkkinoiden kasvavat riskit.

Valtiovarainministeriön asettaman työryhmän suositus sitovasta ns. enimmäisvelanhoitorasitteesta on rahoitusvakauden näkökulmasta tärkeä. Vaatimus asettaisi ylärajan sille, kuinka suuren osan velkojen hoitomenot voivat enintään viedä lainanhakijan tuloista. Euroopan tasolla pankkiunionin loppuunsaattaminen olisi merkittävä askel Euroopan yhtenäisyydelle. Yhteinen eurooppalainen talletussuoja vahvistaisi entisestään luottamusta eurooppalaiseen pankkijärjestelmään. Sitä olisi edistettävä määrätietoisesti.

”Pankkisektorin kevätmyrsky muistutti, miten nopeasti tilanne voi kärjistyä, jos luottamus pankkeihin järkkyy. Rahoitusjärjestelmän vakaus luodaan pitkäjänteisellä työllä. Tärkeitä toimia olisivat Suomessa nykyistä vahvempi katto kotitalouksien velanotolle ja Euroopassa yhteinen suoja pankkitalletuksille”, toteaa Nykänen.

- [Esityskalvot 27.4.2023, johtokunnan varapuheenjohtaja Marja Nykänen](#)
- [Euro & talous -julkaisusivusto](#)

Tampereen yliopiston normaalikoulun lukion joukkue voitti Generation Euro - rahapolitiikkakilpailun

Tiedote 19.4.2023 13.20

Tampereen yliopiston normaalikoulun lukion joukkue on voittanut Generation Euro -kilpailun Suomen loppukilpailun. Muut finalistijoukkueet tulivat Kimpisen lukiosta ja Ålands lyceumista. Loppukilpailu järjestettiin Suomen Pankin rahamuseossa 19.4.2023. Voittajan valitsi Suomen Pankin asiantuntijaraati, jonka puheenjohtajana toimi tutkimuspäällikkö Esa Jokivuolle.

Suomen voittajajoukkue osallistuu toukokuun lopussa kansainväliseen Euroopan keskuspankin järjestämään palkintojenjakotilaisuuteen Frankfurtissa. EKP:hen pääsevät tutustumaan voittajajoukkueen opiskelijat Patrick Itäniemi, Vilma Suontausta, Juuso Latvateikari ja Leo Boström. sekä heidän opettajansa Eija Niskanen. Muut loppukilpailuun selvinneet joukkueet palkittiin kirjalahjakortein.

Generation Euro -joukkuekilpailussa testataan opiskelijoiden perehtyneisyyttä rahapolitiikkaan ja Euroopan keskuspankin toimintaan. Tänä vuonna joukkueiden tehtävänä oli pitää paneelikeskustelu teemasta EKP:n rooli ja ilmastonmuutos.

”Keskuspankkien toiminnassa on viime vuosina kiinnitetty entistä enemmän huomiota ilmastokysymyksiin. Tästä hyvänä esimerkkinä käy se, että ilmastonmuutoksen vaikutukset sisällytettiin pari vuotta sitten julkistettuun EKP:n uudistettuun rahapolitiikan strategiaan. Työ jatkuu näiden periaatteiden soveltamiseksi käytännön päätöksenteossa”, totesi pääjohtaja Olli Rehn tilaisuuden aloituspuheenvuorossaan.

Kilpailu järjestetään euroalueella vuosittain ja siihen voivat osallistua 16–19-vuotiaat opiskelijat.

Kilpailun ensimmäinen kierros järjestettiin verkossa tietovisana. Toisella kierroksella joukkueet suunnittelivat ja toteuttivat videot tehtävän, jonka kilpailun raati pisteytti. Loppukilpailuun selvisi kolme parasta joukkuetta.

Lisätietoja antaa vanhempi viestintäasiantuntija Richard Brander, puh. 09 183 2206.

Suomen Pankin pääjohtaja IMF:n kevätkokoukseen

Tiedote 12.4.2023 10.00

Suomen Pankin pääjohtaja Olli Rehn osallistuu Kansainvälisen valuuttarahaston (IMF) kevätkokoukseen Washington D.C:ssä 13.–14.4.2023. Pääjohtaja Rehn edustaa Suomea valuuttarahaston hallintoneuvostossa.

Kevätkokousviikolla kokoontuvat IMF:n kansainvälinen valuutta- ja rahoituskomitea sekä IMF:n ja Maailmanpankin yhteinen kehityskomitea.

Suomen Pankista kokouksiin osallistuvat myös johtokunnan varapuheenjohtaja Marja Nykänen sekä johtokunnan neuvonantaja Kimmo Virolainen, toimistopäällikkö Satu Kivinen ja vanhempi ekonomisti Anni Norring.

Lisätietoja antaa toimistopäällikkö Satu Kivinen, puh. 09 183 2329.

Pääjohtaja Olli Rehn valittiin Euroopan järjestelmäriskikomitean varapuheenjohtajaksi

Tiedote 11.4.2023 16.00

Suomen Pankin pääjohtaja Olli Rehn on valittu Euroopan järjestelmäriskikomitean (European Systemic Risk Board, ESRB) ensimmäiseksi varapuheenjohtajaksi. Rehn seuraa tehtävässä Ruotsin keskuspankin entistä pääjohtajaa Stefan Ingvesiä. Komiteaa johtaa Euroopan keskuspankin pääjohtaja Christine Lagarde.

”On kunnia tulla valituksi Euroopan järjestelmäriskikomitean varapuheenjohtajaksi – arvostan kollegoideni osoittamaa luottamusta. Olen hyvin motivoitunut jatkamaan tiivistä yhteistyötä Christine Lagarden ja ESRB:n jäsenten kanssa. Viimeisen kuukauden aikana nähty käymistila pankkisektorilla ja hintojen lasku kiinteistömarkkinoilla ovat osoittaneet, miten tärkeää on ymmärtää koko rahoitusjärjestelmän toimintaa uhkaavien riskien syntyä ja pyrkiä niitä ennalta ehkäisemään. ESRB:llä on keskeinen rooli siinä, että riskien leviäminen voidaan jatkossakin estää”, sanoo Olli Rehn.

Euroopan järjestelmäriskikomitea (ESRB) perustettiin globaalin finanssikriisin jälkeen vuonna 2010. Sen tehtävänä on valvoa EU:n rahoitusjärjestelmän vakautta. ESRB tutkii ja arvioi Euroopan rahoitusjärjestelmän systeemisiä riskejä. Se antaa tarvittaessa varoituksia ja suosituksia toimenpiteiksi, joiden avulla systeemisiä riskejä ja niiden vaikutuksia voidaan lieventää ja hallita.

- [Suomen Pankki – Finlands Bank Governor Olli Rehn elected as First Vice-Chair of the European Systemic Risk Board](#)

Korkojen nousu heikensi Suomen Pankin tulosta

Tiedote 24.3.2023 11.00

Pankkivaltuusto on tänään vahvistanut Suomen Pankin tilinpäätöksen Suomen Pankin johtokunnan esityksestä.

Suomen Pankin tilintarkastettu tulos tilikaudelta 2022 on nolla euroa varausten purun jälkeen.

Valuutta- ja hintaerovarausta purettiin 165 milj. euroa kattamaan rahoitusvarallisuuden arvostustappioita, jotka johtuivat pääasiassa dollarimääräisten arvopapereiden markkina-arvon laskusta. Lisäksi yleisvarausta purettiin 47 milj. euroa kattamaan negatiivinen toiminnallinen tulos.

”Korkojen nousu on heikentänyt Suomen Pankin tulosta. Suomen Pankki on varautunut korkojen nousuun vahvistamalla riskivarauksiaan jo alhaisten korkojen kaudella. Myös lähivuosien tulosnäköymät ovat heikot, ja riskivarauksia joudutaan edelleen purkamaan”, sanoo Suomen Pankin varapääjohtaja Marja Nykänen.

Koronakriisin aikana eurojärjestelmä lisäsi rahapoliittisia ostoja ja myönsi pidempiaikaisia edullisia luottoja pankeille. Tämä kasvatti edelleen Suomen Pankin tasetta. Keskuspankille taloudellinen tulos on seuraus keskuspankin tehtävien hoidosta eikä sen toiminnan ensisijainen päämäärä.

Suomen Pankki on ostanut rahapoliittisten ohjelmien kautta velkakirjoja, joista merkittävä osa on Suomen julkisen sektorin liikkeeseen laskemia ja jotka ovat pitkäaikaisia ja kiinteäkorkoisia. Ne on rahoitettu liikepankkien keskuspankkitalletuksilla, joille maksetaan EKP:n talletuskorkoa (3 %). Varojen ja velkojen erilainen korkosidonnaisuus luo keskuspankin taseeseen rakenteellista korkoriskiä.

Vuonna 2022 Euroopan keskuspankki aloitti koronnostot liian nopean inflaation vuoksi. Tämä on lisännyt liikepankkien talletuksille maksettavia korkomenoja ja siten heikentänyt välittömästi Suomen Pankin korkokatetta. Vuoden 2022 korkokate 459 milj. euroa on lähes 200 milj. euroa pienempi kuin edellisenä vuonna.

Keskuspankkierien kate, joka sisältää sekä Suomen Pankin rahoitusvarallisuuden korkotuotot että sen osuuden eurojärjestelmän rahapolitiikan korkokatteesta, on 35 milj. euroa (2021: 186 milj. euroa). Tämä ei riitä kattamaan Suomen Pankin ja Finanssivalvonnan toimintakuluja ja -tuottoja, jotka ilman setelihankintoja ja ylimääräistä eläkerahastomaksua ovat 66 milj. euroa (2021: 61 milj. euroa).

”Suomen Pankki on jakanut tuloksestaan valtiolle euroaikana runsaat 3 mrd. euroa. Lähivuosina voitonjakomahdollisuuksia valtiolle ei ole edellisvuosien tapaan”, sanoo johtokunnan varapuheenjohtaja Marja Nykänen.

Suomen Pankin tilinpäätös, joka sisältää myös Finanssivalvonnan tuotot ja kulut, on julkaistu tänään 24.3.2023 Suomen Pankin verkkosivustolla.

Lisätietoja antaa johtokunnan varapuheenjohtaja Marja Nykänen, puh. 09 183 2007.

[Suomen Pankin vuosikertomus 2022](#)

Riskienhallintapäällikkö Antti Nurminen kirjoittaa Euro ja talous -blogissa korkojen nousun vaikutuksesta Suomen Pankin tulokseen:

[Suomen Pankin taloudellinen tulos heikkenee korkojen noustessa](#)

Tuomas Välimäki jatkaa Suomen Pankin johtokunnassa

Tiedote 24.3.2023 10.45

Pankkivaltuusto on tänään nimittänyt kauppatieteiden tohtori Tuomas Välimäen Suomen Pankin johtokunnan jäsenen virkaan uudeksi 12.7.2023 alkavaksi viiden vuoden toimikaudeksi. Välimäki on toiminut vuodesta 2018 Suomen Pankin johtokunnan jäsenenä.

Lisätietoja antaa pankkivaltuuston puheenjohtaja Antti Lindtman (p. 040 577 6255).

Suomen Pankin väliennuste: talous talvihorroksessa

Tiedote 17.3.2023 11.00

Suomi ajautui syksyllä 2022 taantumaan Venäjän hyökkäyssodan aiheuttaman energiakriisin vuoksi. Suomen Pankin tänään julkaiseman väliennusteen mukaan talouskasvu jatkuu hyvin heikkona vuonna 2023. Poikkeuksellisen nopean inflaation ja voimakkaasti nousseiden korkojen vaikutukset välittyvät talouteen viipeellä. Taantuman odotetaan kuitenkin jäävän lyhyeksi ja lieväksi. Kansainvälisten rahoitusmarkkinoiden turbulenssi lisää taloudellista epävarmuutta ja voi johtaa ennustettua heikompaan talouskasvuun Suomessa.

"Suomen talous on toistaiseksi pitänyt pintansa vaikeuksista huolimatta, mutta kaikkia nopean inflaation ja korkojen nousun vaikutuksia ei ole vielä nähty. Lisäksi kansainvälisen talouden riskit ovat aivan viime aikoina jälleen kasvaneet", sanoo Suomen Pankin ennustepäällikkö Meri Obstbaum.

Vuonna 2022 Suomen talous kasvoi 2,1 % vahvan alkuvuoden ansiosta, mutta sota ja energiakriisi käänsivät suhdanteen suunnan. Talous supistuu ennusteen mukaan 0,2 % vuonna 2023. Koska korkojen oletetaan ennusteessa jäävän aiempaa korkeammiksi eikä Suomen vientikysynnässä ole odotettavissa nopeaa elpymistä, talouskasvu jää lähivuosina kituliaaksi. Talous kasvaa ennusteen mukaan 0,9 % vuonna 2024 ja 1,5 % vuonna 2025.

Inflaation odotetaan palautuvan alle 2 prosenttiin vuonna 2024

Kuluttajahinnat nousivat vuonna 2022 poikkeuksellisen nopeasti. Loppuvuodesta energian hinnat laskivat nopeasti, ja kuluttajahintojen nousupaineet helpottavat kuluvan vuoden aikana. Vuonna 2023 inflaatio on ennusteen mukaan 4,6 %. Myös palveluiden ja kulutustavaroiden hintojen nousu hidastuu vähitellen, ja inflaatio palautuu alle 2 prosenttiin vuonna 2024.

Työllisyys vahvistui merkittävästi vuonna 2022. Suhdanteen heikkeneminen pysäyttää työmarkkinoiden suotuisan kehityksen. Talouskasvun pysähtyminen jää kuitenkin niin lyhytkestoiseksi, että työllisyys säilyy hyvänä myös lähivuosina.

Ennusteen suurimmat riskit liittyvät rahoitusoloihin, energiamarkkinoihin ja nopean inflaation pitkittymiseen ja voivat toteutuessaan johtaa ennakoitua heikompaan talouskehitykseen.

[Suomen talouden väliennuste, maaliskuu 2023](#)

Lisätiedot:

Ennustepäällikkö Meri Obstbaum

etunimi.sukunimi@bof.fi

+35891832363

Suomen Pankin johtokunnan jäsenen viran haku-aika päättynyt

Tiedote 15.2.2023 12.20

Suomen Pankin johtokunnan jäsenen avoimeen virkaan jätettiin määräaikaan ke 15.2.2023 klo 12.00 mennessä yksi hakemus. Hakija on nykyinen johtokunnan jäsen, KTT Tuomas Välimäki.

Lisätietoja antaa pankkivaltuuston puheenjohtaja Antti Lindtman (p. 040 577 6255).

Euroopan keskuspankin neuvosto pitää kokouksensa Suomessa Lapissa

Tiedote 10.2.2023 15.00

Euroopan keskuspankin (EKP) neuvoston kokous järjestetään Inarissa Suomessa keskiviikkona 22.2.2023. Kokous pidetään saamelaiskulttuurikeskus Sajoksessa. Kokouksessa käsitellään muita neuvoston toimialaan kuuluvia asioita kuin rahapolitiikkaa. Kokouksen yhteydessä järjestetään median edustajille kuvausmahdollisuus, johon on erillinen ennakoilmoittautuminen.

Kokoukseen osallistuvat EKP:n neuvoston jäsenet. Neuvostoon kuuluvat kaikkien 20 euromaan keskuspankkien pääjohtajat sekä kaikki kuusi EKP:n johtokunnan jäsentä.

EKP:n neuvoston kokoukset järjestetään pääsääntöisesti Frankfurtissa sijaitsevassa Euroopan keskuspankin päärakennuksessa, ja ajoittain niitä järjestetään myös euroalueen eri jäsenmaissa. Suomeen neuvoston on kutsunut Suomen Pankin pääjohtaja ja EKP:n neuvoston jäsen Olli Rehn. EKP:n neuvoston kokous on pidetty aikaisemmin Suomessa kahdesti, vuosina 2004 ja 2011.

Kokouksen yhteydessä tiistaina 21.2.2023 järjestetään myös neuvoston epävirallinen työistunto.

Lisätietoja:

Osastopäällikkö Elisa Newby, elisa.newby@bof.fi, puh. 09 183 2700.

Viestintäpäällikkö Jenni Hellström, jenni.hellstrom@bof.fi, puh. 09 183 2632.

Vastuullinen sijoittaminen, rahapolitiikan uudet tuulet ja Suomen talousennuste esillä rahamuseon kevään yleisötilaisuuksissa

Tiedote 9.2.2023 14.00

Rahamuseon kevään 2023 yleisötilaisuuksissa aiheina ovat myös väestökehitys, rahoitusvakauden näkymät ja pikavippien valvonta.

Yleisötilaisuuksilla Suomen Pankki haluaa edistää kansalaisten talousosaamista ja finanssimarkkinoiden tuntemista. Tavoitteena on myös lisätä vuoropuhelua yleisön kanssa.

Tilaisuudet ovat hybriditapahtumia eli niitä voi seurata paikan päällä tai verkossa. Tilaisuudet alkavat klo 17, ja niiden tallenteet ovat jälkikäteen nähtävissä rahamuseon verkkosivuilla.

ti 28.2. **Yrityspetokset: tapaus Wirecard ravistelee arvopaperimarkkinoita**

Toimistopäällikkö Tiina Visakorpi ja IFRS-tilinpäätösasiantuntija Nina Lindeman, Finanssivalvonta

ke 8.3. **Talouskirja nyt: Puuttuvat puoli miljoonaa**

Suomen Pankin johtokunnan jäsenen Tuomas Välimäen haastattelussa kirjan kirjoittaja Varman toimitusjohtaja Risto Murto, työ- ja elinkeinoministeriön alivaltiosihteeri Elina Pylkkänen ja Taloussanomien erikoistoimittaja Heidi Hagelin.

ti 28.3. **Keskuspankin epätavanomainen rahapolitiikka – mitä on määrällinen kiristäminen?**

Osastopäällikkö Juha Kilponen, Suomen Pankki

ti 11.4. **Vastuullinen sijoittaminen tänään ja huomenna**

Johtava vastuullisuusasiantuntija Anna Hyske, Suomen Pankki, ja vastuullisen sijoittamisen päällikkö Magdalena Lönnroth, Kirkon eläkerahasto

ti 9.5. **Rahoitusvakauden näkymät nousevien korkojen oloissa**

Toimistopäällikkö Helinä Laakkonen, Suomen Pankki

ti 30.5. **Kuinka kuluttajaluottojen myöntäjiä valvotaan?**

Neuvonantaja Timo Peltonen, Finanssivalvonta

ti 20.6. **Suomen talousennuste**

Toimistopäällikkö Meri Obstbaum, Suomen Pankki

Lisätietoja antaa rahamuseon intendentti Jaakko Koskentola, puh. 09 183 2607.

Suomessa löytyi viime vuonna 469 euroseteliväärennöstä

Tiedote 30.1.2023 11.00

Suomessa kierrosta löydettiin vuoden 2022 aikana 469 euroseteliväärennöstä. Määrä jatkoi laskuaan edellisvuodesta, jolloin kierrosta löytyi 523 euroseteliväärennöstä.

Vuonna 2022 Suomessa kierrossa olleiden setelien joukosta löydettiin eniten 20 euron väärennöksiä, niitä oli yhteensä 229. Seuraavaksi eniten oli 50 euron väärennöksiä 166 ja 10 euron väärennöksiä 37.

”Kierrosta löydettyjen väärennösten määrä oli vuonna 2022 vähäinen aiempiin vuosiin verrattuna Vaikka väärennöksiä liikkuu vähän, on aina seteleitä käsiteltäessä hyvä kiinnittää huomiota setelin turvatekijöihin”, sanoo seteliasiantuntija Olli Vehmas Suomen Pankista.

Ajanjakso	2018	2019	2020	2021	2022
Väärennösten lukumäärä	833	979	1496	523	469

Euroseteleissä on useita turvatekijöitä, joiden avulla setelin aitouden voi tarkastaa. Tarkastuksessa voi käyttää yksinkertaisia testejä: tunnustele setelin painatusta, katso seteliä valoa vasten ja kallistele seteliä. Jos on epävarma yksittäisen setelin aitoudesta, väärennökseksi epäilemäänsä seteliä kannattaa verrata sellaiseen, jonka tietää olevan aito. Ohjeita ja oppaita setelin aitouden tarkastamiseen löytyy Suomen Pankin verkkosivuilta (www.suomenpankki.fi > Raha ja maksaminen).

Suomen Pankki on julkaissut selainpohjaisen seteliverkkokurssin, joka on avoin kaikille. Kurssin avulla voi tutustua euroseteleiden turvatekijöihin sekä saada tietoa, kuinka toimia eri tilanteissa, jos sattuu kohtaamaan väärennöksen. Kurssi löytyy osoitteesta setelikurssi.suomenpankki.fi.

Euroopan keskuspankki kertoo tämänpäiväisessä tiedotteessaan (www.ecb.europa.eu) euroseteliväärennösten kokonaistilanteesta.

Lisätiedot Suomen osalta:

Olli Vehmas, seteliasiantuntija, Suomen Pankki, Puh. 09 183 3410

Jussi Larvanto, rikosylikonstaapeli, KRP, Puh. 0295 486 954

Suomen Pankin johtokunnan jäsenen virka avoimeksi

Tiedote 27.1.2023 10.00

Suomen Pankin johtokunnan jäsenen virka tulee haettavaksi 27.1.2023. Pankkivaltuusto päätti tämävapäiväisessä kokouksessaan hakumenettelyn käynnistämistä viran täyttämiseksi. Viran toimikausi on viisi vuotta ja virka täytetään 12.7.2023 alkaen. Virka tulee haettavaksi nykyisen johtokunnan jäsenen toimikauden päättyessä.

Viran kelpoisuusvaatimuksena on virkaan soveltuva ylempi korkeakoulututkinto ja hyvä perehtyneisyys rahatalouteen tai rahoitustoimintaan sekä käytännössä osoitettu johtamistaito ja johtamiskokemus. Virkaa täytettäessä taloustieteen koulutukselle annetaan erityistä painoa. Rahapolitiikan ja sen tutkimuksen tuntemus luetaan eduksi.

Pankkivaltuustolle osoitettu hakemus, jonka liitteenä on ansioluettelo, pyydetään toimittamaan verkkosivuston www.suomenpankki.fi/rekry kautta viimeistään keskiviikkona 15.2.2023 klo 12.00.

Lisätietoja antaa pankkivaltuuston puheenjohtaja Antti Lindtman (p. 040 577 6255).